

星火成炬 “义”路向前

通讯员 顾蔚

在宁波老外滩的灯火霓虹中、慈城古县城的小巷人家里、万象城摩天轮下的车马川流处,经常可以看到这样“一群人”:他们身着印有统一标识的服装,或随警巡逻、或调解纠纷、或宣传反诈。他们来自各行各业,但都有着同一个名字——“北岸义警”。



北岸星火如炬,“义”熠生辉

2024年底,在第39个国际志愿者日前夕,宁波江北公安联合区相关职能部门,以平安志愿者队伍为基础,在全市率先组建首个区级义警队伍组织——“北岸义警”,为辖区共建共治共享点燃新引擎、注入新动能。

“警力有限、民力无穷。一直以来,平安志愿者队伍是我们公安工作的重要帮手。近年来,我区社会治安形势持续向好,人民群众对公安工作的认可度和对社会治安的

安全感较高,成功夺得全省首批‘二星平安金鼎’的殊荣。治安管理工作不能仅靠公安机关,更要坚持发动群众、依靠群众。所以我们成立了这支新军,点燃平安共建的星星之火。”江北公安分局副局长洪斌说。

一个人走得快,一群人走得远。为了能让这支队伍行得更实更稳,江北公安在江北区委的领导和区相关职能部门的协同下,积极发挥牵头主力作用,完善组织架

构,常态做好整体管理、业务指导。

当地试点建立义警团队、义警长、义警员的晋升、降级、退出机制;建立定时补贴、以奖代补、星级评定、积分兑换、公共服务优惠等激励制度;每季度评选“巡逻之星”“调解之星”“宣传之星”“鹰眼之星”,每年度评选“年度优秀义警”;成立“北岸义警”协会,依托宁波We志愿平台,做好成员招募、任务发布等配套工作。

这里“枫”景独好,“义”路生花

“文明观景,切勿拥挤,避免踩踏,保持在安全线外。”“阿姨,别专注着自拍,小心脚下台阶。”“请看护好您的孩子,不要让他们离开您的视线。”“5、4、3、2、1,新年好!”……

2025年的跨年夜,江北区处处洋溢着喜庆的氛围。1月1日凌晨1时许,老外滩巡逻中,“北岸义警”队员敏锐发现,一盏孔明灯挂在树枝上,持续燃烧。队员通过对

讲机呼叫警力增援的同时,火速奔赴附近商户,取出灭火器,拉栓、按压、喷射,一气呵成,快速扑灭明火,化解险情。从发现到处置,不到一分钟。

近年来,根据辖区实际,江北公安梳理汇总重大安保活动、社会治安巡逻、重点单位防范、矛盾纠纷化解、宣教法律知识、防范安全隐患、协助突发应急处置等大类工作职责,全方位、多层次、无缝隙指导推进

“北岸义警”志愿服务,用心用力用情解决群众“急难愁盼”问题。

同时,针对义警成员来自不同背景、需要专业训练的情况,当地坚持基础知识培训和专业技能培训相结合、线上培训和线下培训相结合,通过集中辅导、座谈交流、案例分析、实操现学、应急演练等方式,选派专业教官对“北岸义警”进行分级分类培训。截至1月中旬,已开展各类培训演练10批次。

讲好群英故事,“义”气昂扬

“我是土生土长的江北人,看着自己的家乡正在打造‘精致城区、幸福江北’,正变得越来越美、越来越好、越来越现代化,我想为家乡建设、为乡里乡亲做点什么。现在有了‘北岸义警’,我找到了组织,更有目标,更有干劲。”手持鲜红的入队证书,义警老张眼中闪烁光芒。

江北公安联合区相关职能部门,充分发扬“义警也是警”的工作理念,进一步激

发平安志愿者参与义警组织的荣誉感,精心设计制作“北岸义警”徽章,对招收的每一名义警都授予义警徽章,统一配备袖标、肩灯、黑色马甲等装备。

与此同时,当地进一步吸收、整合、优化江北区河西老兵志愿突击队、蓝天应急救援队、张厚文志愿服务队、西管社区薪火传退役军人志愿服务队、义务反扒志愿者大队、慈尚军嫂、宁波古镇义警

队、全域应急救援中心等多支街道(镇)、社区(村)级志愿服务力量,不断壮大队伍规模,形成群英荟萃、聚“义”联盟效应。

“北岸义警”成立以来,已吸收10支志愿队伍共150余名队员,累计参与活动安保、治安巡逻、反诈宣讲、纠纷调解等活动70余场次,发现并消除安全隐患5件,协助抓获违法嫌疑人2名。

安全防范不松懈

新春佳节临近,东阳市公安局江北派出所扎实开展大走访大排查大宣讲活动,确保群众安心过节。图为民警在社区公园内与休闲的居民互动。

通讯员 徐步文



破案神速获点赞

近日,绍兴市公安局越城区分局鉴湖派出所破获一起铝材盗窃案件,目前,该团伙5人被刑事拘留。图为失主向警方送上锦旗。

通讯员 冯梁钩



新春送福送平安

近日,金华市金东区委政法委、区平安办、区法学会联合区法院、区检察院、区公安分局、区司法局等部门,开展“满怀信心加油干 挥毫担当筑平安”2025年春节平安送“福”活动。现场,书法家与政法系统的书法爱好者一道书写春联,赠送给过往市民,并开展反诈、消防、急救等安全宣传。

通讯员 余伟能



品尝地道“中国味”

近日,平湖公安组织外籍高层次人才体验本地非遗特色尺糕制作,品尝地道“中国味”。

通讯员 江南乾



安全检查无死角

通讯员 杨晶

本报讯 为进一步强化流动人口管理,近日,诸暨市公安局店口派出所民警深入辖区,开展流动人口及出租房屋消防安全检查工作。

民警魏泽婷、陈卓琦深入出租房屋、沿街商铺等地,对流动人口逐一核查,详细了解人员的来源地、从业背景等,切实做好人口信息登记,对发现的出租人违规出租、未如实申报相关信息等情况进行严厉查处。同时,民警向承租人宣传防火、防盗、禁毒、反诈等知识,指导他们下载安装“国家反诈中心”APP,切实增强流动人口知法、守法、用法的自觉性。

此外,民警针对部分出租房屋存在的乱拉电线、消防灭火器材不到位、电线老化、消防安全通道被堵等问题,当场提出整改意见,责令限期整改,确保辖区社会治安和谐稳定。

通过此次检查,派出所不仅进一步掌握了辖区流动人口基本信息,及时堵塞消防漏洞,还提高了流动人口的法治意识。

护航群众迎新年

通讯员 吕杨冰心

本报讯 近日,安吉县消防救援大队走进杭垓镇,开展第二期“老蔡说消防”活动,将消防安全知识送进集市、农户和民宿,护航群众平平安安迎接新年。

根据规定,杭垓镇在除夕、正月初一和元宵节可燃放烟花爆竹。现场,消防员告知群众在燃放烟花爆竹时,要选择适合的场地,且远离易燃物和建筑。同时,叮嘱老人在家时注意用火用电安全。

消防员还走进民宿,建议规划烟花爆竹集中燃放区域和时间,并讲解如何预防火灾、如何正确使用灭火器等消防安全常识。